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2. PERCEZIONE DI SE  

Come si descrivono i giovani della Provincia di Crotone?  

Quali sono i loro sentimenti, idee? 

Con quali convinzioni affrontano le loro sfide nella vita?  

Dall’indagine svolta emergono diversi aspetti e diversi profili che rappresentano diverse modalità 

con cui i nostri giovani si autodescrivono. 

 

1. Un primo gruppo è definibile come quello dei sereni ( 33,97%), dei felici (19,23%) e 

soddisfatti (8,97%). Questi giovani, con valori alti dal punto di vista emotivo, hanno una 

forte responsabilità e stima di se. 

2. Un secondo  gruppo  è quello dei preoccupati (12,18%), e degli insoddisfatti (10,26%). 

Questi giovani mostrano  un senso di preoccupazione rispetto alle doti di cui dispongono 

per realizzare realmente i loro obiettivi. 

3. Un terzo gruppo è quello dei  turbati ( 8,97 %). Questi giovani hanno una bassa stima nelle 

proprie capacità e non si sentono  i registi della propria vita  

4. Un quarto gruppo è quello dei soli  ed infelici  (1,28%). Questi giovani hanno una scarsa 

fiducia in quello che l’ambiente esterno gli offre, nelle relazioni interpersonali e nella 

sensazione di non poter chieder aiuto, di essere soli a fronte di una responsabilità forte 

sulle loro spalle. Il dato disaggregato mette in evidenza come il quarto gruppo, quello degli 

infelici e soli è rappresentato quasi esclusivamente dalle fasce di età 24-29, 19-23 e 16-18.  

 

I profili emersi si distribuiscono in modo differenziato in funzione dell’età. In particolare ci 

soffermiamo sul fatto che la porzione più elevata dei sereni si registra tra le fasce adolescenziali 16-

18 (41%) mentre con il crescere dell’età la percentuale scende progressivamente. I giovani adulti si 

collocano con la percentuale più elevata tra coloro che si sentono preoccupati (25%) ed 

insoddisfatti (25%).  

 

Infatti nella tabella successiva è possibile osservare tale dato:  
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Tab. 2.1  – Percezione di se per classi di età – (%)  

 

Classi di età 

Percezione di se  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  Totali    

Sereno 25,00% 26,92% 36,11% 41,30% 32,14% 33,97   

Felice 5,00% 7,69% 27,78% 19,57% 28,57% 19,23   

Preoccupato 25,00% 3,85% 13,89% 10,87% 10,71% 12,18   

Insoddisfatto  25,00% 19,23% 2,78% 4,35% 10,71% 10,26   

Soddisfatto 10,00% 11,54% 8,33% 6,52% 10,71% 8,97   

Turbato 10,00% 15,38% 8,33% 10,87% 0,00% 8,97   

Realizzato 0,00% 7,69% 0,00% 0,00% 0,00% 1,28   

Solo  0,00% 0,00% 2,78% 2,17% 0,00% 1,28   

Infelice 0,00% 7,69% 0,00% 0,00% 0,00% 1,28   

altro 0,00% 0,00% 0,00% 4,35% 7,14% 2,56  

 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00  

 

 

Graf. 2 – Percezione di sé – (%)  
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La percentuale maggiore dei giovani intervistati non è soddisfatta dello studio e lavoro (39,85%); 

Il dato disaggregato mette in evidenza ancora diversità tra le varie classi di età, in particolare viene 

evidenziato come il dato medio di insoddisfazione nello studio e nel lavoro passa dal 39% al 

73,68% nella fascia 30-34; che i giovani che si sentono meno tranquilli dal punto psicologico sono 

quelli nella fascia compresa tra i 16-18 anni ( 37%), mentre i giovani tra i 19-23 non si sentono 

soddisfatti dal punto di vista dell’aspetto fisico; che i giovani che si sentono maggiormente 

responsabili nel prendere una decisione sono quelli compresi nella fascia di età tra i 30-34 anni ( 

42,11%) .  

 

Tab. 2.2 Indicatori di insoddisfazione – (%)  

Classi di età  

Di cosa non sei soddisfatto? 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  Totali  

Aspetto fisico 0,00 9,09 29,03 5,26 14,29 12,31 

Capacità  di prendere  decisioni 5,26 22,73 22,58 23,68 28,57 21,73 

Tranquillità psicologica 10,53 18,18 6,45 36,84 14,29 18,84 

Studio lavoro 73,68 50,00 35,48 21,05 39,29 39,85 

niente 10,53 0,00 6,45 13,16 3,57 7,24 

  100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100 

 

Classi di età 

Di cosa sei soddisfatto?  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  Totali  

Aspetto fisico 31,58 25,00 20,00 40,54 17,86 27,03 

Capacità  di prendere  decisioni 42,11 37,50 32,50 21,62 35,71 32,43 

Tranquillità psicologica 21,05 29,17 25,00 13,51 17,86 20,95 

Studio lavoro 5,26 8,33 22,50 24,32 28,57 19,59 

              

  100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
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Per quanto riguarda il grado di percezione dell’esterno i giovani che si sentono più in ansia sono 

quelli della fascia 24-29 (40%), quelli con la paura della critica degli altri sono i giovani della fascia 

13-15 (22%) , mentre quelli che in alcune occasioni gli pare di perdere la testa sono i giovani tra i 

16-18 ( 21%). Appare significativo come la maggior parte degli intervistati (40%) dichiara di non 

trovarsi in nessuna delle condizioni prospettate. 

 

Tab.2.3 Grado di percezione dell’esterno – (%) 

Classi di età  

Percezione esterno  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  TOT   

Ho sempre paura che gli altri mi criticano 0,00 8,00 10,81 7,89 22,58 10,60   

In alcune situazioni mi pare di perdere la 

testa  

5,00 8,00 8,11 21,05 12,90 11,92   

Frequentemente mi sento confuso ed in 

ansia 

25,00 40,00 18,92 21,05 16,13 23,18   

Provo spesso paura  5,00 4,00 8,11 0,00 3,23 3,97   

Spesso mi sento triste  5,00 8,00 10,81 13,16 12,90 10,60   

Non mi ritrovo in nessuna di queste 

situazioni  

60,00 32,00 43,24 36,84 32,26 39,74   

 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00  

 


